



## 今年开学第一课的新亮点:劳动教育、垃圾分类、安全教育

今日看点

昆剧《浮生六记》未演先热,提醒人们对家庭多一些呵护

江南文学「遗珠」登上昆曲舞台

# 昨天全市约140万中小学生迎来新学期,垃圾分类知识走进多个学科教学

# 垃圾分类成崇明中小幼“必修课”

■本报记者 龚洁芸

新学期前一天,《上海市生活垃圾管理条例》正式公布,垃圾分类成为上海市民法定义务。

垃圾怎么分类?这个问题可难不倒崇明区长江小学三年级的小郑同学。昨天晚上吃完饭,他给收拾垃圾的妈妈唱了一首开学第一课的“四色垃圾都是我的美味”:“蓝色垃圾不一般,可回收垃圾都是我的美味;绿色垃圾是厨余垃圾,剩菜、剩饭、菜叶、果皮、贝壳茶渣我都爱……”祖孙俩带着分好类的垃圾到小区的四色垃圾桶,一旁值班的志愿者连声称赞:“分得很准确!”

新学期,垃圾分类成为崇明中小幼学校的“必修课”:幼儿园、小学和中学分学段的垃圾分类区本教材及课程覆盖全区——垃圾分类从小做起,小手牵大手带动家庭和社区的环保理念,成为崇明的全新尝试。

“垃圾分类”有全区统一教材

开学第一天,东门中学八(4)班的黄允雯带来了自己的寒假作业——一套用废旧纸箱改造的四色分类垃圾桶;从桶身设计、标识绘制到踏板制作,全部由小黄自己完成。这是2017年垃圾分类进课堂之后,孩子们学到的新本领。

2017年,崇明区率先推出了《垃圾分类》(中学版)学习用书,用作全区初中每周一节垃圾分类拓展型课程的教材。2018年,幼儿园和小学两个版本的教材也相继出炉。

记者发现,三本教材非常“生活化”;不仅有面对不同学段学生的编排,同时以崇明垃圾分类的现场和实例作为插图和标识。比如让幼儿园的孩子在游戏中了解垃圾有不同的类别;小学的教材则请学生以小调查的方式,了解分类处理生活垃圾的意义和处理过程;初中则加入了上海市“绿色账户”的知识,结合生活常识亲身体验。

“绿色理念”融入学科教育

垃圾分类也走进了更多学科的教学。东门中学的开学第一课,衍生出了多姿多彩的垃圾分类的课堂:七年级的语文课上,语文老师钟敏和学生讨论文言文中国古代垃圾分类的情况:“股之法,弃灰于道者断其手;人家扫除之物,悉倾于门外,灶灰瓦屑,堆积如山……”;数学课上,学生们根据垃圾分类的调查数据制作条形图、折线图和扇形图;九年级的思想道德课上,夏美红老师正在上“资源节约型社会”一课,垃圾分类和资源再利用成为最直接的切入点;就连体育课的投篮教学,也请学生们根据不同垃圾进行分类“入框”的游戏……

在长江小学“童趣”食材花园,学生们在专业社工的指导下利用树叶、废报纸、木屑进行堆肥,种上蔬果,体验“变废为宝”和土壤改善的实践。

“垃圾桶改革”也已成为全区中小学的新实践:如今,每个班级的垃圾桶都已实现干湿分类,每个校园都有四色分类垃圾桶。

小手牵大手带动家庭社区

去年,崇明中学施佳佳、施倩和李书涵三位学生曾对城桥镇居民小区垃圾分类现状进行了问卷调查,他们发现,还有43.5%的居民没有养成垃圾分类的习惯。据此,他们提出“垃圾分类知识宣传力度不够”、“对于垃圾处理的资源和回收利用了解少”是如今垃圾分类的难点。

“这几年,高中生着眼于垃圾分类以及生态环境的研究型学习课题越来越多,”崇明区生态教育研究所所长郑耀虎说,这也激发了同学们自主地走上街头、走进社区进行宣讲。东门中学的志愿者社团每年都会利用寒暑假走进社区进行宣传,他们创作的“垃圾分类减量歌”朗朗上口,分类指南还被做成折扇送进社区。

“在校园中、课堂里实践垃圾分类,让绿色生活的理念走进学生们的心中;同时小手牵大手,让孩子影响家庭,走进社区,带动更多的人理解垃圾分类的意义,这是我们的目标。”崇明区教育局副局长黄乃华说。

## 请“外援”授课,放动画片教学 安全教育出新招

■本报记者 彭德倩

开学第一天,上海市长青学校里,学生们正在上一堂特殊的课——网络安全。“你知道什么是应该在网络上保护的个人信息吗?”“不经意间,你可能成为网络欺凌的帮凶”,来自虹口区文化执法大队的编外老师吴老师为十分钟有趣的动画做讲解。

怎样给未成年人更好的安全教育?沪上不少中小学开动脑筋,让更多幼苗健康成长。

长青学校八(5)班的吴恺莹听课感受最深的,是发现了很多看似遥远的危险其实就在身边。“原来我们上学和放学走的路线,甚至个人的就医记录公开在网络上,可能会被别有用心的人利用”。作为一个四年级开始用手机,使用微信等社交软件的新一代“数字小公民”,她也是第一次知道原来在QQ、微信上看到不法内容,即使是未成年人,也应该并且可以进行举报,为网络清静环境出一份力。

校长江轶说,“随着新技术发展,学生的成长环境也延伸到了网络平台,学校在这一领域的教育方法也应有所创新,让学生在享受网络便利的同时,学会自我保护。”为此,学校联合虹口区未保办、虹口区文化执法大队开展以“青青花苗,向阳而生”为主题的开学第一课活动,引导学生健康阅读、文明绿色上网,养成科学、健康、文明的网络生活方式。

在嘉定区真新小学,每逢新学期开学第一天,学校都会组织主题为《珍爱自我,幸福成长》的安全教育指导课,重点指导学生关注自己的心理健康,调整作息,轻松迎接开学。德育活动部主任俞敏介绍,接下来的一周里,各班都将以“交通安全”和“校园安全”为题开展安全教育。学校开展“安全教育每天3分钟”活动,每位班主任针对班级实情进行安全教育。同时,每学期评选“平安班级”、“安全达人”。上个月,老师们带领学生来到附近的真光消防队参观学习,在荣誉室里,一面面锦旗、一个个奖杯,让孩子们更深刻地感受到了生命之重。



▲奉贤区明德外国语小学开展“我是家务小能手”竞赛。(资料) ▲紫萼实验幼儿园小朋友分享垃圾分类知识。本报记者 赖鑫琳 摄



## 校园农场里认领岗位,职业启蒙中接受劳育

# 开学第一课:快乐分享劳动心得

■本报记者 许沁

长宁区复旦小学三年级学生翁欣童在寒假里连续坚持“打卡”21天,用视频和照片记录了“和家长们一起做家务”的过程。从简单的叠被子到晒被子、整理书桌……这份特别的寒假作业,让她养成了爱劳动的好习惯。

劳动教育正在深入申城中小学,新学期第一课,小伙伴们积极地分享寒假的劳动心得。

通过劳动来“集福”

劳动福、安全福、创意福、健康福……在奉贤区明德外国语小学,一场“集福”活动热闹展开。一二年级小朋友比赛叠被子、系鞋带,三四年级小朋友做汤圆,在这场“我是家务小能手”竞赛中,孩子们分享了寒假劳动技能和劳动心得,通过劳动争取赢得“劳动福”。

新学期,校园里的劳动新岗位又开始了接受认领。三年级学生杜易橙有了个学校“开心菜园”的新岗位——负责分发劳动工具、分配劳动岗位,教低年级同学松土、拔

草。在种植活动中,孩子亲近自然,探究植物。校长胡爱花说,培养孩子们爱劳动的习惯,可以锻炼和塑造孩子们的毅力和良好品格。

劳育不只在假期开展

在卢湾二中心小学,开学第一课是分享“淘淘丫丫学做家务”劳动微视频大赛,怎样做好“劳动小达人”?各年级各有主攻方向:一年级学生做好扫地小达人,二年级孩子力争做好擦灰小达人,三年级学生争做洗碗小达人,四年级孩子想做为整理床铺小达人,五年级则是争当整理房间小达人,通过劳动视频大赛展示,帮助大家掌握劳动要领。

有些家长虽然认可劳动教育重要,但当学习一忙时就不让孩子动手了,他们只愿意在假期里给孩子一点劳动机会。其实,劳动意识的培养重在日常坚持。长宁区天山第一小学为孩子们设计了“小蚂蚁”爱劳动活动,要求孩子们在家庭中到自己的劳动岗位,知道“幸福生活源于劳动之上”,学习“知勤俭、会合作、守规则”的蚂蚁精神;愚园路第一小学向红分枝推出“小

书桌变变变”,通过整理并美化个人书桌,让学生学习归纳整理物品的劳动技能,树立“自己的事自己做”和“劳动最美”的意识。

自食其力中体会责任

通过帮助父母做了哪些家务获得了多少零用钱?压岁钱该如何科学花费?建青实验学校小学部让孩子们回忆做过什么家务事,得到父母什么奖励,来帮助他们理解自食其力的重要性。学校的“金融财商课程”还进入“快乐30分”活动。这样的家校共育职业意识启蒙拓展课程,让孩子通过劳动不仅掌握了劳动技能,还培养了勇于尝试、自我探索的精神。

对小學生而言,综合实践活动也是很好的“劳育”。让学生理解劳动的意义,体验劳动带来的愉悦,培养正确的劳动价值观,是小学职业意识启蒙教育中不可或缺的部分。在建青实验学校小学部主任颜浩看来,“劳育”不仅仅是劳动,还可以在家庭中共育职业意识启蒙拓展课程和综合实践活动中体现劳动价值的原色,让学生在自食其力中获得荣誉感,增强责任意识。

## 伟大事业:始于梦想

(上接第1版)习近平表示,你们在攀登科技高峰、探索宇宙奥秘上建立的卓越功勋,对激励全党全军全国各族人民奋斗新时代、开启新征程具有重要示范意义。祖国和人民感谢你们。

习近平指出,5年前,我们庆祝了嫦娥三号任务圆满成功。5年后,我们在这里庆祝嫦娥四号任务圆满成功。这次嫦娥四号任务,坚持自主创新、协同创新、开放创新,实现人类航天器首次在月球背面巡视探测,率先在月背刻上了中国足迹,是探索建立新型举国体制的又一生动实践。

习近平强调,实践告诉我们,伟大事业都始于梦想。梦想是激发活力的源泉,中华民族是勇于追梦的民族。党中央决策实施探月工程,圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施,都是人类认识和利用星球能力的充分展示。在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上,每一个行业、每一个人都要心怀梦想、奋勇拼搏,一步一个脚印、一棒接着一棒,在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想。

习近平指出,实践告诉我们,伟大事业都基于创新。创新决定未来,建设世界科技强国,不是一片坦途,唯有创新才能抢占先机。这次任务实现了多项创新,填补系列国际国内空白,充分体现了自主创新要敢下先手棋、善打主动仗的精神。我们要深刻把握世界科技发展大势,弘扬科学精神,瞄准软着陆、基础性、前沿性领域,坚持补齐短板、跟踪发展,超前布局同步推进,努力实现关键核心技术重大突破,提升国家创新体系整体效能,不断增强科

## 基于创新 成于实干

技实力和创新能力,努力在世界高技术领域占有重要一席之地。

习近平强调,实践告诉我们,伟大事业都成于实干。新时代是奋斗者的时代。新时代是在奋斗中成就伟业、造就人才的时代。我们要激励更多科学家、领军人才、青年才俊和创新团队勇立潮头、锐意进取,以实干创造新业绩,在推进伟大事业中实现人生价值,不断为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定更为坚实的基础,作出新的更大的贡献。

习近平指出,探索浩瀚宇宙是全人类的共同梦想。中国航天积极推动国际合作,同多个国家和国际组织开展了富有成效的合作,嫦娥四号任务圆满成功就包含了许多参与国的贡献。我们愿同世界各国一道,坚持共商共建共享,加强基础科学研究国际交流,推动大科学计划、工程和中心建设,扩大创新能力开放合作,推动人类科学事业发展。

中共中央、国务院和中央军委有关领导同志参加会见。

嫦娥四号任务实施了两次发射,2018年5月21日发射“鹊桥”号中继星;由“玉兔二号”巡视器和着陆器组成的嫦娥四号探测器于2018年12月8日从文昌卫星发射中心升空,2019年1月3日顺利在月球背面预选区着陆,由多个国家和国际组织参与的科学探测任务陆续展开。嫦娥四号任务的圆满成功,在人类历史上首次实现了航天器在月球背面软着陆和巡视勘察,首次实现了地球与月球背面的测控通信,在月球背面留下了世界探月史上的第一行足迹,揭开了古老月背的神秘面纱,开启了人类探索宇宙奥秘的新篇章。

## 习近平晤伊朗伊斯兰议会议长

(上接第1版)习近平强调,中方始终心系地区和平,主张国际和地区各方加强合作,推动中东早日走上稳定和发展道路。我们支持伊朗为维护地区和平稳定发挥建设性作用,愿同伊方就地区问题保持密切沟通和协调。

拉里贾尼传达了伊朗最高领袖哈梅内伊和总统鲁哈尼对习近平主席的亲切问候。他说,伊朗从战略高度和长远角度看待和发展对华关系。伊中加强友好合作不仅符合两国的根本利益,对于亚洲乃至世界的和平稳定与发展也具有重要意义。新形势下,伊方愿同中方深化政治互信,推进务实合作,加大在国际地区事务中的相互支持。

王晨、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月20日电 国家主席习近平20日在人民大会堂接受9国新任驻华大使递交国书。

二月的北京,冰雪消融,春回地暖。人民大会堂北门外,礼兵分列红地毯两侧。号手吹响迎宾号角,使节们陆续抵达,拾级而上,进入北京厅,依次向习近平递交国书。习近平同他们亲切握手并一一合影留念。这9位新任驻华大使是:萨尔瓦多驻华大使杜兰、印度驻华大使唐勇胜、土库曼

## 加快把任务机遇命题变为科学施工图

(上接第1版)李强强调,要立足城市整体利益和长远发展,在守牢底线的基础上,进一步解放思想,善用改革创新的办法抓好规划,让规划为上海新一轮发展插上腾飞的翅膀。要创新工作机制,积极探索灵活的用地模式,充分调动基层干事创业的积极性,促进土地资源配置更集约、更高效、更可持续的高质量利用。要优化业务流程,全面对接“一网通办”,各部门内部流程要优先改,跨部门、跨层级、跨区域的流程要同步改,不断提高规划审批效率。要充分发挥市场机制和社会力量的作用,结合大调研工作,及时了解各方诉求,及时精准对规划进行优化调整,提高规划的科学性、及时性、有效性。

李强指出,抓规划要有强烈的问题意识,注重从规划角度,以更加积极的作为,提供破解难题的解决方案。要不断优化发展空间布局,提高投入产出效率,加强土地复合利用,提升产出强度和经济效益。要不断加强民生保障,聚焦旧区改造、养老服务、乡村振兴等民生关切,深入研究、整体谋划,用规划手段推动解决问题,更好服务经济社会发展。

“规划工作要牵引和推动城市形态的整体重塑,城乡面貌的深刻变化、城市功能的丰富拓展、城市影响力和竞争力的全面提升,让越来越多的人关注上海、喜欢上海、青睐上海。”李强强调,创造新时代上海发展新传奇,必须以规划为龙头,对标国际最高标准、最好水平,拿出让人眼前一亮的思路和创意。要全面提高能力本领,把握规律、创新理念、引领潮流、关注细节,在融会贯通、推陈出新的基础上,准确识变、科学应变、主动求变,创造出适合上海城市发展的新理念新模式,以细心、耐心和卓越心实施好城市总规。从事规划工作的同志既要“读万卷书”,掌握规划的最新知识和最新成果,更要“行万里路”,走出办公室,多到基层一线和项目现场去,接地气、听需求、察实情。脚下沾着土,鞋上带着泥,才能催生更好的设计灵感 and 规划方案。要坚持全市“一盘棋”,切实维护城市总规的严肃性和权威性,提高统筹协调和服务的主动性,群策群力抓好总规实施,一步一个脚印把美好蓝图变为现实。

应勇指出,实施好新一轮城市总体规划,要牢牢把住城市发展站位和定位,加快构建高水平空间规划体系。注重优化功能布局,突出功能提升、产城融合、交通引导、因地制宜;注重城市有机更新,坚持留改拆并举,坚持风貌保护、城市更新、旧区改造与旧区建设、住房保障的统筹考虑和有机结合,加大旧区改造力度;注重推进乡村振兴,加快编制实施镇村规划;注重加强城市设计,强化城市景观风貌塑造和色彩引导,营造小尺度、开放式、人性化的城市肌理。要着力推进高质量利用土地,进一步盘活存量、提高绩效。要不断完善规划实施保障机制,强化政策创新、监测评估、法治保障,明确责任,形成合力,确保一张蓝图干到底。

## 垃圾分类 上中下游一起抓 前中末端齐发力

(上接第1版)要加强组织领导,强化市区联动、部门协同,立足“全市一盘棋”,加大政策配套、技术支持力度,及时发现、研究、解决推进中的问题。加强目标责任管理,激发基层的主动性、创造性。全市党员干部要带头、党政机关要先行,充分发挥示范表率作用。要广泛发动群众,坚持以群众为主体,让每个市民都投身其中、当好主角。要强化党建引领,形成区党组织、居委会、业委会、物业、志愿者等一体推进的工作格局。加强宣传,大力营造“以参与垃圾分类为荣、以准确分类为荣”的浓厚社会氛围。充分发挥各

## 垃圾分类 上中下游一起抓 前中末端齐发力

类社会组织、第三方组织、志愿者的作用,构建广泛的社会动员体系。要充分调动市场主体的积极性,推动形成完整的回收利用链条,大力发展循环经济。要推动垃圾分类教育“进校园、进课堂”,让青少年从小树立垃圾分类、保护环境的良好意识和习惯。

应勇就贯彻落实会议精神指出,要在全市范围内全面推开生活垃圾分类和依法治理,实施好《上海市生活垃圾管

## 理条例》。推动源头减量、全程分类、末端资源化利用和无害化处置能力大幅提升,发动全社会参与分类投放,加快建设垃圾分类收运和再生资源回收“两网融合”体系,大力推进末端处置设施建设。各区、各部门、各单位要各司其职、狠抓落实,齐心协力、共同努力使垃圾分类成为新时尚。

会上,长宁区虹桥街道荣华居委会党支部书记盛弘、虹口区嘉兴路街道党工委书记白爱军、崇明区委书记唐海龙先后作交流发言。